



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2023年6月2日
星期五 今日4版
农历癸卯年四月十五 第12497期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

强信心 稳经济 促发展

济宁首单!

我市出口尼加拉瓜大蒜零关税

本报济宁讯(记者 宋娜 通讯员 白翔 周晓)5月30日,济宁海关为一批出口大蒜签发中国—尼加拉瓜自贸协定早期收获安排原产地证书,这是该自贸协定早期收获安排生效后,济宁海关在该协定安排框架下签发的首份原产地证书。

这份原产地证书由济宁宏图贸易有限公司申请,签证产品为4万美国的大蒜。“有了这份证书,我们尼加拉瓜客户从中国进口大蒜关税税率由15%直接降为0,客户可减免关税6000美元。”该公司业务经理陈侯说,对出口企业而言,自贸协定关税减让是实打实“真金白银”的优惠,接下来公司还有3个集装箱订单等着出口。

金乡县是全国大蒜优质产区,金乡大蒜因其蒜头个大、味香脆嫩、辛辣味浓等特点远销海外市场,是济宁重要的签证享惠农产品。2022年我市对尼加拉瓜出口大蒜及其制品825.8吨,货值566.5万元。今年5月1日,《中华人民共和国政府与尼加拉瓜共和国政府关于自由贸易协定早期收获的安排》生效实施,预计一年将为尼加拉瓜客户节省关税成本约100万元。

济宁海关综合业务科科长周晓介绍,随着该自贸协定早期收获安排的实施,尼加拉瓜对我国出口大蒜、甜玉米、塑料或纺织面料、玩具、服饰配件、鞋帽等78个税则号列项下的商品实施零关税,这将提升中国出口货物在尼加拉瓜市场的竞争力,农业、纺织出口企业也将从中获得更多贸易商机,济宁海关将持续推进原产地签证智能化、便利化,让企业享受更多贸易便利化红利。

权威发布

首届“水泊梁山杯”
文创产品设计大赛启动

本报梁山6月1日讯(记者 鲍童)今天上午,市政府新闻办组织召开新闻发布会,介绍“水泊梁山杯”文创产品设计大赛的有关情况。

据了解,本次大赛主题为“水浒印象”,评选主题包括“梁山文旅”品牌策划与设计、“梁山城市伴手礼”设计以及“水浒文化”主题文创产品设计。参赛作品评价标准包括传承性、文化性、创新性、示范性、推广性等。参赛者自6月1日起至7月20日均可报名,8月30日将举行颁奖典礼。

近年来,梁山县积极参与优秀传统文化资源的发掘和利用,深入推动资源优势向产业优势转化,不断助推文化产业高质量发展。举办“水泊梁山杯”文创产品设计大赛,对深入挖掘转化展示梁山优秀传统文化的特色、底蕴和内涵,对梁山文化品牌的打造、文创产品研发、文化产业的发展都具有巨大的推动作用。对本届大赛活动中脱颖而出的作品,将从政策和市场开发等多个方面进行扶持、培育和引导,组织参展深圳文博会、山东文化旅游博览会等大型国际展会,不断提高梁山地域特色文化旅游产品的吸引力和竞争力。同时借助此次大赛,做好融合、创新、转化、发展文章,积极搭建作者与企业、企业与市场之间的桥梁,推动优秀参赛作品的研发及销售,促进产业、学校、科研机构深度融合,打造更多更好的文化旅游产品。

市委编委出台意见
全面建立推动部门
主动履职工作机制

本报济宁讯(通讯员 宋颖星)近日,市委编委印发《关于建立推动部门主动履职工作机制服务高质量发展的意见》(以下简称《意见》),全面建立推动部门主动履职的工作机制,服务经济社会高质量发展。

去年以来,市委编办开始在曲阜市、鱼台县开展推动部门履职工作试点,积累了一定的实践经验。在总结试点经验的基础上,传承弘扬儒家“民事不可缓”的理念,专门出台《意见》,以加强部门职能运行监管为抓手,着力构建形成综合监管、专项监管、联合监管与履职考核相结合的工作体系,推动部门(单位)由被动接受监管向主动履职转变。

《意见》明确了5个方面主要任务。一是转变履职观念,增强主动履职意识。引导部门严格按照“三定”规定履行职责,开展工作,坚持“马上就办”;(下转2版B)

林红玉带队到华为深圳总部参观考察

本报深圳6月1日讯(记者 宋仪凯)今天下午,市委书记、市人大常委会主任林红玉带队到华为深圳总部考察,并与企业相关负责人座谈交流,进一步拓展合作领域,深化务实合作,促进共赢发展。华为公司常务董事、华为云CEO张平安,华为公司副总裁、华为云中国区总裁张修征出席座谈会。

林红玉一行首先参观了华为深圳总部

数字化转型展厅,听取相关情况介绍。在座谈时,林红玉代表市委、市政府向华为公司给予济宁的支持帮助表示感谢,对华为公司取得的发展成就表示祝贺。在简要介绍济宁经济社会发展情况后,林红玉说,当前济宁上下正深入学习贯彻党的二十大精神,按照山东省委、省政府加快数字强省建设部署要求,抢抓发展机遇,加快新一代信息技术产业发展,推动数字经济高质量发展,济宁

大数据产业、智慧城市建设基础扎实,正处于提质增效的关键时期,与华为公司拥有非常广阔的合作空间。希望华为公司一如既往地关心支持济宁发展,持续深化政务云业务合作,加强生态链企业和产业赋能等方面的合作,不断提高合作质量和水平,更好助推济宁经济社会发展。济宁将为企业创造更加良好的条件,提供更加优质的服务,共享发展机遇、共创美好未来。

张平安对林红玉一行的到来表示欢迎,感谢济宁市委、市政府对华为公司在济宁发展的鼎力支持。他表示,当前,济宁发展势头迅猛,优势资源富集,营商环境优越。希望双方在现有合作的基础上,不断推动合作向更高层次、更宽领域延伸,助推济宁高质量发展。

华为公司山东省总经理夏国环,副市长张东参加活动。

持续统筹推进乡村振兴“八篇文章”

■本报评论员

民族要复兴,乡村必振兴。全省乡村振兴齐鲁样板现场推进会议提出,要健康有序推进“五个振兴”推动乡村振兴齐鲁样板取得更为明显的实质性进展。全市上下要切实按照省委、省政府部署要求,锚定打造乡村振兴齐鲁样板引领区“一个目标”,扎实做好人才强农等“八篇文章”,全力开创乡村振兴新局面。

全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署,是新时代

“三农”工作的总抓手。当前,“三农”工作重心已历史性转向全面推进乡村振兴。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和党中央决策部署,从政治的、全局的、战略的高度深刻认识“三农”工作,深入谋划推进中国式现代化济宁“三农”场景,全力抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作。

济宁是农业大市,加快实现由农业大市向农业强市跨越,必须做好全面推进乡村振兴这篇大文章。我们要牢牢把握推动“三农”工作重心向乡村振兴历史性转移的要求,加快农业农村现代化,统筹推进“八篇文章”,按照省委书记林武

提出的“六个聚焦”部署要求,加快打造现代版“富春山居图”。要做好人才强农文章,制定出台专门政策,推动各路人才“上山下乡”;要做好科技兴农文章,深化与大院大所合作,引进院士,建设国家大豆育种重点实验室、国家级大豆产业研究院;要做好产业富农文章,打造一批过百亿级的优势特色产业集群,建设国家现代农业产业园,省级现代农业产业园实现县域全覆盖;要做好资本助农文章,财政投入撬动更多社会资本投入;要做好文化润农文章,把“仁义礼智信”等传统美德纳入村规民约,创新推出“习语润儒乡”宣讲品牌,让党的创新理论和优秀传

统文化走进百姓生活;要做好服务便民文章,全力打造“你托我管、万家丰产”社会化服务品牌,实行“耕种管、收加销”一条龙服务;要做好生态惠农文章,扎实开展乡村建设行动;要做好善治安农文章,“和为贵”调解室实现村级全覆盖,全市上下形成“人人彬彬有礼、处处干干净净、户户和美”的儒韵民风。

“三农”兴,天下安。我们必须坚持“五大振兴”一起抓,持续加大“三农”投入力度,加快推动一二三产融合发展,努力让农业更有奔头、让乡村更加宜居、让农民更加富足,为打造乡村振兴齐鲁样板作出济宁贡献。



快乐“六一”

连日来,我市各相关部门单位开展了一系列庆“六一”国际儿童节主题活动,通过各种活动让孩子们在节日中留下美好记忆,在快乐喜悦中茁壮成长。图为济宁市实验小学2023年庆“六一”文艺演出。

■记者 刘项清 陈硕 通讯员 颜翠芳 王露露 摄



加大环境保护力度 推进生态文明建设

再绘和谐共生新画卷

——邹城推进生态文明建设掠影

■本报通讯员 赵波

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。近年来,邹城市致力于从传统资源型城市向全面绿色发展转型,风雨兼程,砥砺前行,奋力谱写了生态文明建设的新篇章。如今,这里林海苍翠、绿草如茵、风光秀美,集青山、绿水、古城于一身,中国优秀旅游城市、国家森林城市、国家园林城市、国家卫生城市等一张张闪亮的城市名片,更为这座文明古城增添了新的魅力。

和谐共生灵动画卷

孟夏时节,草木葱茏,万物并秀。连续降雨过后,在邹城大束镇潘庄水库再现桃花水母。桃花水母,又称桃花鱼,降落伞鱼,号称“水中大熊猫”。诞生于距今约6.5亿年前,比恐龙还早,是一种濒临绝迹、古老而珍稀的腔肠动物,对环境质量要求极为苛刻,

水质好则繁衍生息,水质差则销声匿迹,堪称水环境的“晴雨表”。

总面积1002.15公顷,湿地面积428.44公顷,湿地率42.75%的邹城太平国家湿地公园,属于华北平原典型的采煤塌陷新生湿地。公园内生物资源丰富,有植物94科400种、兽类6科11种、两栖类动物4科6种、爬行类动物5科7种、鱼类11科24种、鸟类167种。其中,国家一级保护植物2种、II级保护植物4种,国家II级保护珍稀鸟类13种,国际濒危鸟类7种。其中,发现了珍贵的“鸟类中的大熊猫”——震旦鸦雀。青头潜鸭的数量由2015年最初发现的5只,增加到现在的80只左右,已经形成了青头潜鸭稳定集群。

随着生态环境的持续改善,邹城吸引了越来越多的禽类落户繁衍或越冬。能歌善舞的“恋爱达人”凤头鸕鹚、国家一级保护动物东方白鹳、鸟界“超模”黑翅长脚鹬、喜欢热闹的鸡嘴鸭等或振翅飞翔,或昂

首信步,优美的身姿与波光粼粼的水面相映成趣,构成一幅人与自然和谐共生的灵动画卷。

塌陷地治理新模式

现如今满目葱郁的邹城太平国家湿地公园,多年前,却是一片塌陷地。为改善环境,邹城积极探索采煤塌陷地综合治理方式,生物链治水就是其中有效的一种。究矿清湖生态科技有限责任公司工作人员王鑫介绍说,“生物链治水就是将池底的黑臭淤积物,通过微生物技术进行转化,把污染物转化培养成投喂河蚌的藻类营养。在这个过程中不添加任何化学试剂,不污染水体本身,帮助水环境建成一个稳定的纯生态食物链系统,通过层层营养传递关系,形成一个良性循环,最终达到生物清淤生态治理的目的。”一个3年或4年的河蚌在常温下每天过滤40到50升水,相当于一

个小型的净水器。河蚌养殖,让水清起来、景美起来,还产出了大量高品质珍珠。眼下,100多万只河蚌陆续成熟,产值超过千万元。

近年来,邹城坚持“山水林田湖草生命共同体”理念,持续加大国土生态修复治理投入,探索出防治并重、边采边治、先治后采、治理与利用相结合的采煤塌陷地综合治理机制。将采煤塌陷地治理规划与土地、林业、湿地等相关规划有机衔接,统筹布局采煤塌陷地治理时序和方向。对塌陷程度较轻的,优先复垦为耕地,对塌陷程度较重、形成坑塘水面的,采取挖深垫浅、岸坡整治、生态复绿等措施,进行生态修复,实现治理模式多元化。依托塌陷地治理后形成的独特自然生态系统,因地制宜发展“农林渔文旅”生态产业,推动“生态洼地”变身“产业高地”。成功争取全国自然资源领域生态产品价值实现机制试点,成为山东省唯一入选的县级单位。(下转2版A)

赓续红色基因
尽享红色文化之旅



微山:铁道游击队纪念馆
金乡:王杰纪念馆、羊山战斗纪念馆
梁山:独山抗日歼灭战遗址
曲阜:尼山区抗日烈士纪念馆
泗水:中共曲阜工作委员会旧址暨钱杰东烈士故居



一码游济宁